

■身边旅游人

不惑之年，他辞掉医生做旅游

如今含饴抱孙，看年轻人续建百年基业

文/片 本报记者 宋磊

1月5日，山东龙冈旅游股份有限公司在新三板挂牌上市。龙冈旅游集团掌门人张善久也在日前成立的山东省旅游行业协会旅游企业家分会被推举为副会长。作为一位在旅游行业打拼近20年的“老兵”，张善久临近“退休”的年纪，他表示自己退休后放手让年轻人去干，自己则要过含饴抱孙的幸福生活。

40岁，从内科医生到下海经商

1981年，张善久大学毕业后到了临沂市第二人民医院工作，后来当上了内科主治医师，一干就是十几年。用张善久自己的话来说，那时候医生的工资比较高，奖金收入也不错，“是个条件优厚的职业”。

上世纪九十年代后期，受下海潮的影响，张善久也动起了辞职的念头，打算做生意。“当时我也不算太年轻了，1996年的时候我已经快40岁了，但依然追求向往那种刺激、冒险的生活。”张善久回忆说，那时候自己也是做了很久的思想斗争，“家里一开始都不同意，都问我这个年龄了还折腾什么呢？按部就班、一劳永逸的生活不好吗？”

张善久说，自己花了很长一段时间才说服家人，真正下定决心辞职下海。“我认为体现人生价值不一定非在一个固定的行业上，我不太想靠死工资活着，想重新



探寻一种新的工作和生活状态。”张善久辞去了干了十几年的医生职业，开启了他所谓的“刺激、冒险”的工作和生活状态。

1999年6月，张善久在沂水成立了沂蒙山旅行社，这在当时是临沂境内的第二家旅行社，也是临沂第一家民营旅行社。同年张善久还成立了一家青铜器工艺品公司，这在当时可以说是如今所谓的“旅游商品”了。就这样，张善久与旅游结下了不解之缘。

之后在不断带团到华东景区旅游的经历中，张善久看到了景区旅游发展的潜力。“与其带人去给别人送钱，不如做自己的景区，

让别人给自己的景区来送钱。”张善久开始在心底萌发自己做景区的想法。

最困难时出差的钱都拿不出

有了自己做景区的想法后，张善久很快将其付诸实施。2000年，张善久请来旅游专家到沂水考察当地的旅游资源，用海攫取的第一桶金开发了沂水当地闲置的溶洞资源——四门洞。“当时的四门洞洞内存满积水，当地村民在洞里养蘑菇。”张善久回忆说，当时用了不少台抽水机花了

很长时间才把洞里的水抽干净。张善久说，创业的初期是艰难的。最困难的时候，连出差的钱都拿不出来，团队工资在头一年没有发出来，很多人年底借钱回家过年。

四门洞景区开发出来以后，收到了不错的效果。在此之后，张善久又投资开发了山东地下大峡谷景区并再次一炮打响，创造了独特的“沂水旅游现象”，引起了社会的广泛关注。

后来张善久在去泰安参观山东农业大学的昆虫标本陈列室时，萌发利用萤火虫来吸引客源的想法，并迅速付诸实施。随后，张善久把萤火虫的想法形成规划并报了省里的重点项目，邀请国内和日本、澳大利亚的专家成立了萤火虫研究所，在四门洞内培育繁殖萤火虫。就这样，2006年依托萤火虫生物文化，张善久对四门洞进行了一期扩建改造，竣工后四门洞更名为“地下萤光湖旅游区”，成功打造了“世界罕见、亚洲唯一”的萤火虫水洞独特景观。

靠诚信和诚实做百年龙冈

成功后的张善久目前担任了中国旅游景区协会副会长、全联旅游业商会副会长、山东旅游行业协会副会长、山东省旅游业商会会长等社会职务。他一直认为，同行业之间要多多联合交流，不断提高认识和理念，相互之间要支持和帮助。

在龙冈旅游集团发展过程

中，张善久还利用社会资源，发挥协会力量，在旅游扶贫方面进行探索和努力，在全国旅游商会的支持下，张善久在我国西南贵州、广西等省区的贫困地区参与或者直接投资了4个旅游区的开发，安置当地居民就业。

张善久做人的原则是真诚待人、与人为善。目前公司里的老员工已成为管理层和骨干，“大家在事业发展中的付出，我都记着。”张善久说，他管理公司有严格的一面，也有人性化的一面。“扎实做好企业，诚信做人，诚实做事是我们企业的文化和核心价值。我们想做百年龙冈，做全国乃至全世界最大的洞穴旅游运营商，靠的就是诚信做人和诚实做事。”

从开始做旅游到现在，张善久的龙冈旅游集团越做越大，从最初的旅行社和工艺品公司，已经发展成为现在包含了萤火虫洞、地下大峡谷、天马岛、五星级龙冈开元大酒店、阿胶古镇、梦幻乐园等项目在内的大型旅游集团。张善久也从当年激情满怀追求刺激冒险的人，到了接近60岁的“耳顺之年”，到了退休之年。

在谈到退休后的生活，张善久也充满了期待。“做了这么多年，也该歇歇了。女儿和女婿都已经成长起来，成了公司管理层的骨干力量，今后可以很放心地把公司交给他们。”张善久说，“旅游是朝阳产业，也是环保产业，朝阳产业就交给年轻人去干吧，把握好业态的发展，创新性地打造好发展模式，迎合好游客的口味，旅游市场大有可为。”

海滩游玩，不带走一粒沙

10名出境游文明使者揭晓，细节中诠释文明

本报记者 尹明亮

送别2016，由本报与山东省旅游行业协会、嘉华旅游、银座旅游、好运游组织的“出境游文明使者”评选也选出了2016年的最后十名文明使者，在外旅行，不必有什么轰轰烈烈的伟绩，平平淡淡、遵从着内心的道德规范，也可以成为文明旅游的典范。每人奖励5000元文明旅游基金，希望更多人学习这些旅行途中的文明言行。

一个矿泉水瓶拿了一天

“在外旅游，一些小事，体现着我们的素养。”济南姑娘樊秋梦前段时间跟随银座旅游去台湾旅游，对于在外的一举一动都格外在意。“自己产生的垃圾就自己带走，绝不给景区留下一点垃圾。”在台北，樊秋梦拿着喝完水的矿泉水瓶一路旅行，却一直没发现有垃圾箱，“一个矿泉水瓶拿了将近一天，直到回到宾馆的房间才丢掉。”

在此次评选出的文明使者中，随嘉华旅游乘坐歌诗达幸运号邮轮前往韩国、日本旅游的李敬路途中安安静静，一路上不觉得自己刻意做什么，但在领队眼里，遵守秩序、不浪费食物的她也堪称文明旅游的典范。“其实不需要刻意做什么，有些事情都是应该做到的，当这些看似平

常的事，大家真的都习以为常了，成为一种习惯了，所谓的不文明也就没有了。”

排了半天队，麻薯让给了别人

同样是跟随银座旅游，同样是在台湾，与老伴和女儿一起旅行的张志浦也是文明的典范，“在外旅游，尊重当地的一些习惯还是必要的。”到达花莲时，张志浦一家三口到当地的街区感受当地的风情，在一家超市，听当地人说那里卖的手工麻薯特别好吃，于是一家三口也在长长的队伍中排了起来。张志浦介绍，由于天色已晚，当队伍排到他们时，却发现所卖的麻薯已经所剩无几了，而后面还有一些当地人在排队等候，“本想多买几个的，但想了想，还是给人家留一些吧。”于是一家人买了三个麻薯品尝了一下，把剩下的都留给了别人。

旅行的最后一天，旅行团再次回到台北，最后一顿吃的是面条，“可能是服务人员记错了，桌子上多出了一碗，但大家没有一个人去动那多出来的一碗面条，要在大陆，可能就会有人觉得，这是面馆的错，吃了也就吃了，但这实际上是事关诚信的。”张志浦说。

对菏泽姑娘穆晓慧来说，前段时间去韩国旅行，所遇到的一件事，如今说起来还颇觉尴尬，

在地铁上，看见几个座位没人坐，穆晓慧就坐下了，但在坐下之后才发现，这原来是老人专席，随即就站了起来，“但依然觉得非常不好意思。”于是在接下来的几天，穆晓慧和朋友都一直非常注意自己的言行，“在外旅行，一举一动都要融入当地人的风俗习惯。”穆晓慧说。

一句话为巴厘岛留下一瓶沙

从巴厘岛归来，济南姑娘韩峰云依旧怀念着巴厘岛海滩上柔软的细沙。“没到沙滩时导游就提醒了，看到那么舒服的沙子总有人想带走一些，回到酒店或在大巴车上继续享受那种柔软，只是这种行为是不被允许的。”当和一众团友到达沙滩，在绵软的细沙上嬉戏玩耍时，不和谐的一幕映入眼帘，“导游说时还半信半疑，到了沙滩上才发现，居然真的有人用矿泉水瓶在装沙子。”韩峰云随即和装沙子的人聊起了天，一番谈话下来，那一瓶细沙又留在了沙滩上。

“美好的东西只有在它应该在的地方才称得上美好。”韩峰云说，在景区，每当看到类似的事情都会感觉有些痛心，“在景区刻字，捡走美丽的小石头，很多破坏自然景观的行为就在你一把、我一把中慢慢被破坏了。在那里就畅快地玩，离开了就要拍拍手，不带走那里的一粒沙。”

到金象山滑雪场领新春福利

本报济南1月18日讯(记者 朱亚东) 春节将至，济南金象山滑雪场又放大招了：1月27日—2月2日期间，雪场为广大读者朋友们准备了“七重大礼”，您如果想把这些大礼带回家，可一定要来瞧瞧。

“七重大礼”包括：立免30元入场门票，凭滑雪票可以免费游览价值80元的彩冰王国，滑雪赠送价值120元的金象山乐园门票，滑雪免费

赠送三星级金象山度假中心的客房住宿(提前一天预订)，在滑雪场现场可以扫万元支付宝AR实景红包。春节期间滑雪场每天都有妙趣横生的互动抽奖，美食兑换券，新春定制玩偶等，给您带来好运气。假期里金象山滑雪场每天还将上演精彩的舞龙舞狮表演，还有霸气的公鸡人偶和呆萌的金象山卡通小象组成的“鸡象”如意组合给广大游客送吉祥送祝福。

山东省旅游协会开年会部署工作

158名乡村旅游创业之星受表彰

本报济南1月18日讯(记者 宋磊) 1月13日，山东省旅游行业协会2016年年在济南召开。省旅游发展委员会副主任岳滨出席年会，会上，85家山东省旅游服务名牌和158名乡村旅游创业之星受表彰。

会上，岳滨代表省旅游发展委员会对协会年会的召开表示祝贺。省旅游行业协会副会长、山东交运旅游集团董事长王延辉代表协会就2016年协会工作进行了全面总结，对2017年主要工作进行了部署。省旅游行业协会会长王德刚表示，新的一年，协会将继续服务政府、服务企业、服务产业发展，发挥协会的桥梁纽带作用、模范引领作用、服务团

结作用、协调润滑作用、合作交流作用。年会上，还举行了山东省旅游服务名牌和山东省乡村旅游创业之星评选活动总结和颁奖活动。85家山东省旅游服务名牌，158名山东省乡村旅游创业之星受到表彰。

2016年，省旅游行业协会相继成立了旅游航拍分会、自驾游分会、旅游统计与经济运行专家委员会等分会。1月13日，山东省旅游行业协会旅游企业家分会在济南成立，这是山东省旅游行业协会的第16个分会。会议确立了旅游企业家分会第一届理事会轮值会长、副会长、秘书长等人选。青岛崂山旅游集团董事长董志顺当选为第一届轮值会长。